

三四线城市： 品牌营销的沃土

不久前，文化与传播国际学术会议在武汉大学举行，来自美国、中国香港、台湾和中国大陆的知名新闻传播学家们济济一堂，围绕文化与传播展开讨论。北京大学新闻与传播学院客座教授、互动通控股集团总裁邓广椿(Michael)应邀发表演讲。

互动通控股集团总裁邓广椿在文化与传播国际学术会议上发表演讲，他分享了2012年2月份在西北体验生活的感受。在三四线城市，不宽裕的生活环境并没有影响人们追求品牌的心理。而另一个值得品牌与媒体深思的问题在于，当地人对广告非常敏感，看电视只要出现广告就换台，也从不看报纸。在此情景下，如何进入三四线城市这块潜力无限的沃土？

“这些是在西北村镇生活中有趣的现象。一辆车尾有丰田logo、丰田的轮胎和方向盘的车，却有着比亚迪的车头，原来是由比亚迪改装而成。为什么呢？当地人解释，比亚迪售价5.8万元，丰田卖10万元。于是人们将比亚迪改装成丰田。今天，消费者也许买不起这个品牌，是不是代表他明天也不买？他梦想的品牌是什么？”

伴随着一张张亲手拍摄的当地生活照，邓广椿分享了每一张照片背后的故事。2012年2月，邓广椿前往西北体验生活，进行消费调研，从中发现了很多有趣的现象。比如“美三星”手机尽管使用寿命通常不到一年，但深受当地人的喜爱，它大屏、像素高，售价只要500元。种种现象表明，在三四线城市，不宽裕的生活环境并没有影响人们追求品牌的心理。

而另一个值得品牌与媒体深思的问题在于，当地人对广告非常敏感，看电视只要出现广告就换台，也从不看报纸。在此情景下，如何进入三四线城市这块潜力无限的沃土？邓广椿的提问引发了嘉宾的共鸣与思考。

在会议上，传媒大学广告学院院长黄升民分享了他对于“大数据时代营销的解构与重构”的观点。大数据的处理和营销体系重构，不可避免地涉及到受众个人信息，随之而来的是信息安全、隐私信息保护的严峻问题。可寻址技术、物联网技术在给我们带来高度真实的受众信息的同时，也如双刃剑般面临着伦理道德的拷问。

华中科技大学新闻与信息传播学院教授舒咏平以大众点评网为例，解析“受众中心的网络广告呈现”。Web2.0时代的受众对广告主所主导的、以强势推销为手段的单向传播显性广告已具有了批评、解构和颠覆的力量，网络广告因此向“受者创造广告内容”、“互动共享隐性广告”和“信息服务广告”转型。

上海外国语大学传媒学院院长姜智彬分享了“跨文化视野下的中韩网络广告对比研究”，提出三个假说：相比韩国播放的广告，中国的广告使用信息更加一目了然、逻辑性强、直接；更多地使用带有心理鼓动效果的象征身份、权力和金钱等元素的心理语言表达；更多地使用比较、夸张等说服作用的传递方式。

(《执行官》)

营销视野 ▶

消费萎靡、业绩下滑、利润骤减、电商冲击……2012年，零售企业突然集体站在了十字路口。中国连锁经营协会的一项调查显示，2012年零售业连锁百强的销售平均增速不足10%，首次低于社会商品零售总额增幅。广州友谊第三季度营业收入9.83亿元，比上年同期增加仅3%，前三季度净利润同比下滑2.71%；而广百股份前三季度净利润下滑14.93%，深圳天虹商场前三季度净利同比也下降9.24%。面对这一困境，本土零售业表现出“拼命三郎”的突围能力：有的多业态出击，有的加快“触网”，有的力推“跨界”创新文化营销，有的推出特色创意服务……

低迷困境 本土商业“拼命三郎”多

■ 林建敏 郭柯堂

关键词1：扩张 本土零售企业逆势扩张

2012年外资企业集体放缓扩张、业绩下滑、裁员关店等，本土零售企业却扩张迅猛、多业态并进。本土连锁零售龙头广百股份以“不关张”形式接手农林下路美东百货，12月22日广百百货东山店正式开业。至此，广百2012年已逆势扩张三家门店。

摩登百货继2012年9月进驻北京路光明广场后，宣布启用首个中高端品牌“摩登新天地”入驻西城都荟，2013年1月1日开业；而本土民营百货新光百货和“过江龙”广州王府井2012年也终于在广州告别“单身”，新光百货9月底其首家分店在佛山南海新天地正式开业；王府井2012年梅开二度，高调签约获得佛山季华路地块，湛江店在“双12”隆重开业；天河城第二个购物中心宣布进驻南海金融城。

另外，华润万家宣布以日均三家新店的开业记录，开启新一轮开店高峰。据悉，2011年华润万家全年新开门店达935家，近日更宣布面向全国以及高校公开招募近1000名人才。百佳超市2012年将发展重心转移至中型超市后，确定2012年新开16家，2013年开20家；另外，百联、大润发、永辉、步步高等内资超市也确定未来三四线城市为扩张重点。第一商业网总裁黄华军表示，本土零售企业逆市扩张的努力有目共睹，“这样的尝试，哪怕是挫败，也是历练！”

关键词2：体验 大打“体验营销”牌应对网购冲击

不断升温的网购潮，给商场销售带来不少冲击，天猫、淘宝在2012年的“双11”在



促销中创造191亿的销售额，这让很多传统零售业刮目相看。除了大搞促销活动，2012年百货商场应对网购冲击，就是应用实体商场节日营销具有的场景感，大打“体验牌”。

2012年，广百百货首次举办“广百之夜”营销活动，让卖场变成欢乐“嘉年华”，橱窗真人模特展示、内衣模特走秀、小提琴演奏秀、阿凡达彩绘展、魔术表演……明星、名模、调酒师、魔术师齐齐上阵。正佳广场则玩起跨界合作，与广州美术馆举办“见所未见”之正佳广场计划。由18位国内外当代艺术家着力打造的作品，首次尝试以不加标签说明的形式“藏身”于商场内，让消费者随时随地“偶遇”。正佳还试水买手制设计美学百货

“Hi生活概念馆”，成为来自英国、德国、西班牙、意大利等来自全球数十个国家、地区设计师品牌原创作品的汇聚场所，在这里不仅可以看到来自匈牙利的手工陶瓷，出自日本工业设计师之手的茶壶，也可买到意大利的人物油画。广州太古汇从一开始就将文化元素作为特色来经营，其着力打造的“方所”成为广州文艺青年们聚友论道的首选场所。

“百货频繁打折，不仅损失了利润，也让消费者陷入了促销疲劳。”业内资深人士胡广华认为，广州商业零售的方向性调整，不再单纯以租金为唯一目标，而是追求自身特色，寻找其文化品牌价值的探索，这种创新精神值得肯定。

关键词3：服务

更贴心服务延长留客时间

创意的文化营销可以提升顾客体验，贴心服务则可以增加消费满足感。在2012年整体零售环境不佳情况下，广州本土百货掀起一股商场“设计热”和比拼创意服务。

摩登百货董事长周强表示，即将进驻西城都荟的摩登新天地，将邀请著名设计师进行设计，仅装修费用就达几千万元。广州商业总会秘书长罗志杰指出，百货各楼层在陈设、装饰和商品组合布局往往相似度很高，造成百货千店一面，易使消费者审美疲劳，广州百货业在购物环境上进行创新近年来还是首次。广州太古汇“方所”的设计者著名设计师黄炳培表示，商场设计可升华消费者的认可度。

除了在商场设计上下足“血本”，软性服务差异化则也成为2012年商业竞争亮点。代客泊车、出租车站、电梯小姐、迎宾服务……这些高档酒店式服务都被引入商场。经常逛商场的时尚白领付小姐表示2012年“广州不少商城推出了免费增值服务，逛起来更舒心。”广州友谊2012年在其南馆男士馆推行代客泊车服务，东山百货推出“回收旧金”服务；摩登新天地则增加了防宝宝走失“亲子环”领取、提供“停车位”、奉茶服务、免费代定火车票或飞机票、女性私密物品领取、定期发放手机会员彩信报、免费旅游咨询等服务。

此外，新光百货、摩登百货、中华百货都有专门的BB护理室，不仅可以休息，而且有“换尿布台”，这一体贴安排获得了很多妈妈的好评。“顾客下一次能不能再回来，就看她第一次来时感觉。”周强认为，所有服务都要重视细节才能做到全方位，要让顾客感觉整个过程都过得很快乐。

万达百货：回归原点的营销创新

■ 徐铱璇

“带着爱去旅行”是万达百货从2011年开始举办的年度品牌活动，2012年是第二届。2012年“带着爱去旅行”活动在中国36个城市的38家万达百货门店和线上同时启动，历时128天，共有1万多对情侣报名参加，通过初赛、复赛和网络投票决赛遴选出100对幸运情侣，搭乘歌诗达邮轮共赴五天四夜日韩之旅。

“我们希望给有爱的人们一次唤醒爱、享受生活的机会，通过此次活动把更健康、更时尚、更快乐的生活方式带给大家，传播‘爱’与‘旅行’的时尚理念。”万达百货副总经理王峰如是说。

“带着爱去旅行”： 与促销无关，与品牌有关

这样一个带有浪漫色彩的营销活动能为万达百货带来什么呢？很显然，万达百货希望通过创新性营销活动提升品牌知名度、美誉度以及对市场的辐射能力。以此活动总决赛为例，总决赛以线上投票的形式进行，活动官方网站15天的总访问量超过238万，网络投票多达37万次，从规模、参与人数、互动人数、关注度等角度衡量，取得了预期的效果。

总结2012年的“带着爱去旅行”活动，王峰说：“与去年相比，2012年有很多进步，最重要的是顾客的参与热情明显提高，另一

个明显进步是线上线下配合更加熟练，线上线下活动开展、媒体配合、微博、微电影宣传效果等更好。我们对新媒体营销手段的运用更加成熟了。”

商业模式： 回归原点，整合供应链

在过去的5年里，万达百货的战略核心是快速开店，跟上行业第一集团的速度。目前，这一阶段性任务已经完成，万达百货连续4年保持全国开店速度第一，到2012年年底已经开设57家店，在中国百货连锁行业数一数二。下一阶段，万达百货的战略重点将转向对供应链资源进行整合，这是形成

万达百货核心竞争力和差异化优势的关键步骤。

国内百货行业通常采取联营扣率方式与供应商分成，品牌进入商场后，货源、店面装修、人员配置都由品牌负责，百货商场只提供场地，与购物中心相比只有“租金”是浮动的，本质上仍是二房东。如此一来就会造成同质化，只要是同一个品牌，不管在哪个商场都一样，商场就只能打价格战。万达百货想打破这种行业模式，与供应商建立新型的合作关系，让百货商场回归到商品经营的原点，整合供应链，深度挖掘商品本身的价值，让商品经营成为万达百货的核心竞争力。王峰称这种整合为“真正意义上的百货”，因为商品始终是百货行业的根本。

家纺连锁店的 顾问式营销

■ 刘泓利

说起家纺连锁店的顾问式营销，很多投资者对于这个方面的营销形式还不是很清楚的，但是，在如今这个严峻的市场上，只有正确地掌握了一个行业的顾问式营销，那么创业者才是能通过这个项目缔造这个行业商机的。接下来，我们就针对于家纺连锁店的顾问式营销做出的详细内容的分析。

(1)专业性要求比较高，对行业有深刻认识。笔者认为，一个团队如果不知道自己所做行业特点、行业知识、茫然地去做销售，基本功不牢固的话，是做不好销售的，不管是传统的营销人员还是网络营销人员，都是属于营销的一部分，那就必须深入了解行业知识及市场特点，要了解客户特征、心理需求、搜索习惯、上网习惯等、了解所有适合公司产品及市场的关键词。(2)管理者要高度重视。有一个原则叫作二八原则。社会上80%的财富掌握在20%的人手里，一个公司80%的业绩同样会掌握在20%的人手里。笔者带团队多年，能主动工作及主动学习的人只占少数，所以狼性的领导一定要重视员工的成长及团队的创造力。(3)团队要有策划及创新能力。说明白点就是要“有想法”。策划及创新能力的激发需要有一个活跃的工作环境，一个好的环境可以激发人的灵感，对自己的市场及工作要有自己的想法，有想法才有办法，没有想法的人只会碌碌无为。

不但是要引起公众共同关注头屑等头皮健康问题，更是希望引起社会有关方面对重脑力工作者健康的积极关注——

康王免费洗头 将关爱健康不断延续(中)

■ 本报记者 何沙洲

作为中国自我药疗的领军企业，滇虹药业一直把关爱大众作为品牌理念，长久以来都是公益活动的积极参与者。

通常企业或组织进行的公益活动，都是以出人、出物或出钱赞助等形式开展，活动针对的对象也多为社会弱势群体。而在2012年秋冬季节，滇虹药业旗下知名品牌康王开展的“免费洗头计划”则打破了传统公益活动的模式，以一种送健康的方式进行，首次将公益的对象由社会弱势群体转向在公益活动中往往被忽视的社会中高层人群，给予其最贴心的关爱。

康王健康公益关爱公关广告人

继2012年教师节“康王·免费洗头计划”成功启动后，康王于9月25日在北京京东方名剪慈云寺店再次行动，此次的关爱目标人群是作为重脑力工作者的又一个典型——公关广告人。

东方名剪慈云寺店位于朝阳CBD的核心区域，有许多公关广告公司在此办公，聚集了大量的公关广告精英人物。活动期间，许多公关广告人员凭借名片或微博认证等有效证明信息，到店内参加康王产品免费体验活动感受到了别样的健康关怀，并



向现场工作人员积极咨询头皮健康的相关知识。

据了解，目前，虽然公关广告业的在

耗、饮食不规律，心绪烦躁、压抑等，使得广告人的健康在悄无声息中被慢慢吞噬，各种亚健康问题、头皮健康问题等在公关广告圈常见不鲜，由此引发的各种不良影响也使其备受困扰，最为明显的就是头皮健康问题。

然而，公关广告人由于经常要面对客户提案、沟通等各种商务会谈，对外在形象上的要求更加苛刻，头部作为关键部位，搞好头皮健康问题尤为重要。康王专家提示，对于公关广告圈中常见的头油、头屑、头痒等头皮健康问题，若对其进行放任不管或不够重视，很可能引发脱发、脂溢性皮炎等更严重的头皮问题。滇虹药业旗下的知名品牌康王，一直以改善人们头皮健康环境为其首要目标，不仅在产品品质上寻求创新突破，切实为大众解决头皮健康困扰，还通过开展各式各样的品牌活动，将头皮健康的相关知识在大众中广泛普及，以期让更多的人关注头皮健康，树立新的健康观。

滇虹康王负责人表示，“康王免费洗头计划”就是针对头皮健康问题高发的重脑力人群一次特殊的关爱行动，通过该活动，不但要引起众多广告人对头屑的重视，更是希望引起全社会对重脑力人群健康问题的关注与关怀。同时，免费洗头计划只是康王积极践行健康公益事业的一项活动，今后此类面向社会大众的健康慈善活动还将不断推出。